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DATUM 20. Februar 2019 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage Obersende ich Ihnen die 

beigefOgte Antwort. 

Mit freundlichen GrO~en 

in Vertretung 
I 
I 

r. Gunter Krings 
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Schriftliche Frage der Abgeordneten Ulla Jelpke 

vom 18. Februar 2019 

(Monat Februar 2019, Arbeits-Nr. 2/146) 

Frage: 

Wie viele Menschen sind seit 2018 freiwillig mit einer finanziellen Forderung nach 

Syrien, Eritrea, Jemen und Libyen zurilckgekehrt (bitte nach Landem differenzieren 

und angeben, welchen Aufenthaltsstatus die Betreffenden vor der Rilckkehr hatten), 

und welche Konsequenzen zieht die Bundesregierung aus Berichten ilber das Ver

schwinden von zwei syrischen Staatsangehorigen nach ihrer Rilckkehr nach Syrien 

(https:llwww.medico.de/bloglstarthi/fe-in-den-tod-173091, 

h ttps:l/foreignpolicy.com/2019/0 2106/a-deadly-welcome-a waits-syrias-returning

refugeesl) filr den Fortbestand der Rilckkehrforderung in diesem Land? 

Antwort: 

Zu freiwilligen Ausreisen nach Syrien , Eritrea, Jemen und Libyen seit 2018: 

Im Jahr 2018 wurde die freiwillige Ausreise von 437 Personen nach Syrien durch das 

Bundesamt tor Migration und FIOchtlinge refinanziert. Hierbei ist zu beachten , dass 

es sich um eine vorlaufige Personenzahl handelt. Eine abschlie~ende Statistik liegt 

voraussichtlich Ende des ersten Quartals 2019 vor. Es konnten durch das zustandige 

Bundesamt tor Migration und FIOchtlinge (BAMF) nur freiwillige Ausreisen erfasst 

werden , tor die ein Antrag auf Refinanzierung seitens des zustandigen Bundeslandes 

an das BAMF Obermittelt wurde. 

Fur die Herkunftslander Eritrea, Jemen und Libyen liegen noch keine Zahlen vor, da 

eine Refinanzierung der freiwilligen Ausreisen in die genannten Zielstaaten erst seit 

Anfang 2019 moglich ist. Bisher sind noch keine Antrage auf eine Refinanzierung der 

freiwilligen Ausreise in diese Staaten eingegangen . 

Eine AufschlOsselung nach dem Aufenthaltsstatus der zurOckgekehrten Personen 

liegt dem Sund nicht vor, da dieses Merkmal im Rahmen der Refinanzierung nicht 

statistisch erfasst wird . · 

Zurn Verbleib von mutma~lich verschwundenen syrischen Staatsangehorigen: 

Ober den Verbleib von mutma~lich verschwundenen syrischen Staatsburgern liegen 

der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor. 
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Grundsatzlich wird auf den Beschluss der 209. lnnenministerkonferenz (IMK) vom 

30. November 2018 verwiesen , nach dem auch weiterhin keine ROckfOhrungen nach 

Syrien erfolgen werden . Syrische Staatsangeh6rige werden zudem durch Bundesbe

horden in keiner Weise zur freiwilligen Ausreise ermutigt. Die Refinanzierung der 

freiwilligen Ausreise erfolgt gleichwohl. In Respekt vor der autonomen , freiwilligen 

Entscheidung dieser Menschen fordern Bundeslander diese Ausreisen im Umfang 

der REAG/GARP- und gegebenenfalls StarthilfePlus-Leistungen. Das BAMF erstattet 

dies anteilig . 

Die Bundesregierung halt dieses Vorgehen weiterhin tor sachgerecht. 


